








Det foreliggende og udvikling på kort sigt (0-6 mdr.)





	Specifikation af DV-GOPAs runtime modul Ver. 1.0. (indenrigsversionen)





RT16.EXE:


Denne version kan kaldes for "indenrigsversionen" idet den har danske tekster og ikke supporterer andre digitale in/out boxe end Danvægts egne, Siemens Profibus-dp baseret på CP5412-A2 kortet og OSH "Open source hardware" boxe baseret på RS232 porte.





RT16.EXE er særdeles velgennemprøvet og vil fortsat blive supporteret efter frigivelse af v1.1 fordi den er bedre til meget små PC-er f.ex. "embeddede controllere" fordi den kan klare sig med mindre ram.





Denne version har følgende maximum værdier for antal digitale og analoge signaler, den kan interface til, uanset hvordan det aktuelt gøres:





Digital input:	248 (256 i en nødsituation)


Digitale output:	248 (	-	-	)


Analoge input:	32


Analoge output:	32


Antal serielporte: 16








Alene gennem indtastning af værdier i den nye system parametertabel (som er uafhængig af den gamle applikations-specifikke parametertabel) kan man fra et og samme runtime modul interface til flg:








Digital in/out:


Danvægt relæboxe:


Danvægts relæboxe, både nye og gamle. Max 248 in og 248 out (31 boxe af hver slags, 32 i en nødsituation). Disse relæboxe kan kontaktes gennem op til 2 DV6400 kort (hvis der er ISA slots) og/eller op til 2 serielporte (indbyggede eller via multiport-kort, som også fås i PCI version).





OSH boxe:


Ved brug af serielporte kan man alternativt eller supplerende interface til OSH boxe med op til 8 boxe pr. serielport. Med op til 2 serielporte har man et maximum på 16 boxe svarende til 128 input og 128 output.





Siemens Profibus:


Man kan kontakte op til 5 DP-slaver. Hver af disse kan i princippet være fuldt bestykkede så man langt overstiger v.1.0's interne max-værdier (248):








Analog in/out:


DV6400 vejecelle forstærker:


Hvis der er ISA-bus, kan man udnytte den indbyggede vejecelleforstærker hos begge de mulige DV6400 kort med kalibrering via parametertabel. Hvis kabelføringen ikke er for lang/støjfyldt, og forbelastningen af vejecellerne ikke er for stor, kan man forvente 2000-3000 "gode" delinger at arbejde med. Konverteringsraten er 6-7 indlæsninger pr. sekund.





Toledo vejeforstærkere:


Alle typer, som kan sende enten "standard continuous" eller "short continuous" supporteres via serielport. Både "småvægte format" (under 10 kg. deling) og "brovægt format" tillades. Ved standard-continuous sendes normalt 8 telegrammer/sek mens short-continuous sender 20. Der tillades op til 30.000 delinger (digital vejecelle) og 20.000 delinger (analoge vejeceller).





ADAM analog moduler:


Via en eller flere serielporte kan man kontakte ADAM (eller kompatible) analoge in og output moduler. Disse udmærker sig ved god nøjagtighed (16-bit v. input, 12 bit v. output) men er ikke specielt hurtige. Med kun et modul på kablet, kan man forvente 6-8 indlæsninger pr. sekund, ved stigende antal moduler på kablet falder opdateringsraten for det enkelte modul proportionalt. Vi har typisk brugt dem til flydende doseringer, hvor man alligevel skal vente et sekund eller mere fra man har justeret hastigheden på pumpen til flowmeteret kan levere et nyt resultat.


Når vi skal lave analogt signal med hurtig reaktion (f.ex. mikrodosering) bruger vi et lille modul, som tilsluttet 4 relæudgange kan give et hurtigt men groft analog signal (nul plus 15 trin).





Analog input via relæbox:


Hvis man bruger DV6400 kort til at kontakte relæboxene (kræver ISA-slot), kan man configge opdateringen til at foregå i overdrive-tempo. En simpel induktiv føler og en skive med f.ex. 4 huller kan bruges til at indlæse omdrejningstal fra en snegl ved at måle tid mellem pulser. Har været brugt til både dif-vægtes fødesnegle og rent volumetriske doseringer. Nøjagtigheden kan man selv regne ud ved at dividere værdien 2324 (scanraten) med antallet af pulser pr. sekund når sneglen kører hurtigst. Ved f.ex. 10 pulser/sek har man 232 delinger svarende til en nøjagtighed på 0.43 %. Ved nogle flowmetre, f.ex. Danfoss, kan man indlæse analogværdien ved at måle tiden mellem literpulserne, det samme gælder mekaniske måleure med "knikser" kontakt.


Op til 16 analoge kanaler kan configges til at modtage deres værdier på denne måde.








Andre interfaces mod fabrik:


Danvægt vejselv standere:


Her supporteres et maximum på 8 standere fordelt som 2 grupper (serielporte) med hver 4 standere. Hvis der kun er een stander er reaktionstiden under 1/4 sekund. Kan styres fra både PLC og GBASIC med både tekster og tal.





Sprout telegrammer:


Jesma/Sprout Matador kommunikation med presser/expandere/køletårne. Både fra PLC og GBASIC.





Kommunikation mellem fabriks-PCer:


GOPA-til-GOPA (MEKTLG)  kommunikation, hvor flere proces-PCer kan kommunikere serielt. Op til 2 serielporte supporteres og det koster normalt 2 scantider at overføre et telegram (kan blive længere ved lange telegrammer).











Interfaces mod kontor o.lign:


Filkommunikation med Windows-PCer:


Her kommunikeres via serielport med et medfølgende Win32 program (kan bruges fra og med Win95, til og med XP). Input/output mod det administrative system er baseret på filer (f.ex. kommaseparerede) og der understøttes op til 24 samtidige aktiviteter (f.ex. kan kommunikation med udlevering foregå samtidig med udlog af råvaredata, som igen er samtidig med import af recepter). Win32-programmet (GOPASER.EXE) konfigges med en almindelig tekstfil og udmærker sig ved at belaste Win32-PC mindre end halvt så meget som tilsvarende COM baserede programmer (f.ex. Delphi).





Fjernstyring via modem:


Via teksteditor og den nye systemparameter fil, kan man aktivere fjernstyring via modem eller nul-modem kabel. Kun den simple konfiguration (en server, en klient) understøttes. Trods relativ lav baudrate (19.2 KB) er der uændret billedfrekvens i procesbilledet. Kun tabelredigeringer bliver langsommere.











Specifikation af version 1.1 (største 16-bit ver. med glidende overgang til 32-bit)


RT32.EXE:


Denne version forventes at kunne sendes ud som gratis opdatering til kunder, der har anskaffet forfatterlicens til v1.0. Dette forventes at kunne ske ultimo marts 2003.


Den danner grundlaget for overgangen til 32-bit. Det meste af koden vil stadig være 16-bit men 32-bit protected mode kode vil gøre det muligt at udnytte al den ram der findes i PCen (hidtil har vi lavet tingene inden for ca. 1/2 MB ram). Denne version forventer at PC-en har mindst 16MB Ram (kan dog configges til at klare sig med 4MB). Hvor grafik hos v1.0 kun supporterer standard VGA (640x480 i 16 samtidige farver valgt i palette på 256K farver) vil v1.1 derudover supportere SVGA 800x600.





Denne version kan som minimum det samme som ver. 1.0, dog med følgende udvidelser:





Digitale input:		760


Digitale output:		760


Analoge input:		96


Analoge output:		96


Antal serielporte		33





Relæboxe via serielport:


Antal porte med denne support udvides fra 2 til 4. Gælder for både Danvægt og OSH boxe.





Allen bradley:


Alle nyere PLC-er fra Allen-Bradley kan udnytte Allen Bradleys decentrale IO-boxe via den såkaldte RIO-bus (Remote IO). Allen bradley har længe været åbne omkring denne "firma-standard" og den supporteres af andre end Allen Bradley selv. PC-kortet, som kaldes for KT scanner er fuldt dokumenteret og vil kunne configges via den nye system parameter tabel. Der er tale om en ægte realtids-bus hvor RIO-boxene kan bruges alternativt til/supplement til DV relæboxe.








Siemens:


Siemens profibus har vi tidligere brugt, hvor vi brugte et ISA-kort fra Siemens (CP5412A2) som desværre er sat til udfasning af Siemens (de lover dog at kunne levere som reservedele nogle år endnu). Som erstatning for dette kort har de lavet et nyt (CP5613), som er til PCI-bus og support af dette kort vil være indeholdt i ver.1.1.








Ældre PLC standarder:


For at få foden indenfor nye steder, er det vigtigt at kunne udnytte det kunden har i forvejen. Vi skal derfor kunne kommunikere med PLC-systemer, som er 10 år gamle eller mere. Kommunikationen vil oftest ikke kunne foregå i tilstrækkeligt tempo til tidskritiske signaler som f.ex. dosering, men en række andre opgaver som start/stop af køreveje vil kunne foregå på denne måde. 








Klassificering af IO systemer:


For at sikre konfliktfri sameksistens af mange forskellige IO-systemer, laves en klassificering af disse ud fra hvor hurtigt de kan arbejde. Bemærk klassificeringen gælder kun digitale signaler. På trods af at både Allen Bradley og Siemens har analoge moduler til deres hurtige busser, er selve modulerne ikke særlig hurtige. Forhold mellem hastighed og antal delinger er normalt en hel del dårligere end hos f.ex. Toledos vejeindikatorer. Dog er selve hastigheden, isoleret set, oftest bedre end hos ADAM modulerne.





Der er 3 klasser. Når der ikke angives maximum for antal boxe er det underforstået at soft-PLCens maxværdier (760) ikke kan overskrides.





1) Overdrive.


Her skal der kunne opdateres 2324 gange pr sekund.





a)


Danvægt relæboxe gennem DV6400 kort i et antal på max 8.





b)


Siemens profibus ved højeste baudrate (13MB). Max en hovedstation men denne må gerne være fuldt bestykket op til de max 244 bytes en station må indeholde.





c)


Allen Bradley RIO-bus ved højeste baudrate. Max en station og der bliver (formentlig) et maximum på antal boxe.








2) Mekanisk scantid 20, 30 eller 60 Hz (følger valgt billedfrekvens).





a)


Danvægt relæboxe gennem DV6400 kort, ingen begrænsning på antal boxe pr. kabel (udover elektriske grænser på 20 v. gammel type og 40 v. ny type). Max 2 kabler.





b)


Danvægt relæboxe gennem serielport. Max antal på hhv. 24, 16 og 8 boxe pr. kabel. Max 4 kabler.





c)


OSH boxe gennem serielport, max 8 boxe pr. kabel uanset billedfrekvens. Max 4 kabler.





d)


Siemens profibus middel baudrate (187KB), max 5 DP-slaver.





e)


Allen Bradley RIO-bus høj baudrate, ingen grænse for hovedstationer eller boxe.











3 ) Langsomme boxe (under 20 Hz).





Dette vil ofte være ældre CPU-er (5-15 år), hvor IO-boxene er direkte sammenbyggede med CPU-en. Nyere PLC-er bruger decentrale IO-boxe, og nogle kan fås som indstikskort til PC. Protokollerne blev tidligere brugt til kommunikation mellem CPU-er indbyrdes, men understøttes også af nyere CPU-er fordi de bruges af SCADA programmer.





a) Allen Bradley "Data-highway".


b) Siemens RK512


c) ABB/MODICON Modbus RTU


d) Square-D Symax





Der kan ikke gives sikre reaktionstider for disse protokoller, dog er der nogle tommelfingerregler:





a)


Der vil altid være en minimal reaktionstid på 2-300 millisekunder, som gør sig gældende ved den minimale transaktion (opdatering af et enkelt word). Hvis CPU-en er højt belastet vil kommunikationen blive nedprioriteret, og denne minimumstid kan blive forlænget med flere gange.





b)


Reaktionstiden vil vokse med stigende datamængde og datamængden (længden af telegrammet) kan variere med op mod faktor 2 afhængigt af det aktuelle indhold af registrene ved de 3 HDLC protokoller (Allen Bradley, Siemens og Square-D). Den fjerde (Modbus) har konstant længde.











Ver. 1.1 og de 3 slags IO:





Kun type 1 og 2 vil komme med fra start.





Type 3 vil blive indbygget "ad-hoc" d.v.s. efterhånden behovet viser sig. Takket være den rigelige RAM kan enhver facilitet få lov at blive liggende, når den først er indført.

















	Udvikling på mellemlang sigt (1-3 år).





Netkort:


Netkort vil i fremtiden blive supporteret af DV-GOPA, men i første omgang kun som interface til administrative PC-er.











32-bit OS kompatibilitet:





Runtime:


I takt med den stigende interesse for PC-en som erstatning for hard-PLC og andet special-udstyr, er der kommet realtids (eller realtids-kompatible) styresystemer på markedet. Inden for det seneste år er der lanceret to realtids Linux versioner, som begge påstår også at kunne køre Windows programmer i "baggrunden" (jeg gætter på det drejer sig om den windows-emuleringspakke som har været testet mod office-produkterne).





Ud fra de foreløbige oplysninger er det så godt som sikkert, at begge Linux-versioner vil kunne bruges af en "ren" 32-bit GOPA.





Også Microsoft har annonceret, at der på et tidspunkt vil komme en PC-version af Windows-CE, som vil tillade afvikling af realtidsprogrammer på en driftsikker måde. Hvis dette kommer til at passe, skal det undersøges om der kan laves en tilpasning af RT32.EXE så den kan køre på denne platform. Det vil dog tidligst ske efter der er kommet hul igennem Linux versionen.








Compiletime:


Her forventes at forfatter-systemet (som i dag kan køre som fuldskærms DOS-box under diverse Windows-versioner) forvandles til et rent 32-bit program i "family-mode", d.v.s. hvor 2 nært beslægtede programmer (samme kildetekst) kan køre under h.h.v. Linux og Win32.











